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Raporturile dintre Biserică şi Stat. 
Dl profesor universitar Dr. Vaier Mol-

dovan, subsecretar de stat la Ministerul de 
Instrucţie şi Culte, în lecţia d-sale de inau
gurare a cursului de drept bisericesc, bazat 
pe faptele de evoluţie ale raporturilor din 
Biserică şi Stat, a enunţiat că în viitorul mai 
mult sau mai puţin apropiat se prea poate 
că şi statul nostru românesc va separa com
plet Biserica, în feliul cum e astăzi în Fran-
cia. In vederea acestui viitor nedorit, a sfă
tuit Biserica să se consolideze materialiceşte 
„adunând bani albi pentru zile negre", ca 
să poată supravieţui şi materialiceşte. 

Ori cât am fi de pesimişti în privinţa 
evoluţiei înspre radicalism a politicei ţării 
noastre, şi 'n menţinerea răului obiceiu de 
a imita tot ce-i nou — fie bun, fie rău — 
ce vine din Apus, noi totuşi credem că 
această prorocie nu se va realiza nici peste 
câteva veacuri. Vom spune şi pentru ce. 

Popoarele din Europa, forţate de strân-
soarea chingilor economice mondiale şi de 
năvala internaţionalismului, ca să-şi poată 
apără independenţa, vor fi nevoite să-şi 
păstreze şi cultive specificul naţional cât 
mai pronunţat posibil. E o lege a reacţiunii 
care nu se poate desminţi. 

In vederea aceleiaşi lupte de existenţă, 
cu celelalte popoare ale lumii, atât pe te
ren economic-financiar, cât mai. ales pe te
ren cultural şi moral, poporul nostru va 
trebui să-şi revizuiască şi morala şi cul
tura, căci de când s'a îngropat politica di
plomaţiei secrete, şi e în faliment progre

siv demagogia democratică, nu se mai poate, 
conduce un popor, nici intern, nici extern, 
cu o politică de minciună, de culise şi ne
cinstită. Cinstea şi morala vrând-nevrând 
trebue să se înscăuneze în cel mai mic 
post de conducere public, căci altfel ţările 
creditoare ne pun sub tutelă. In locul in
strucţiunii obligatorii va veni educaţiunea 
obligatorie, căreia azi, durere, statul nos
tru îi poartă aşa de puţină grijă. 

Singura instituţiune care face educaţie 
morală-religioasă, este Biserica. Importanţa 
şi rolul ei, din ce în ce, are să devină tot 
mai pronunţată şi mai necesară. Primul pas 
spre biruinţă l-am şi câştigat, prin faptul 
că azi îndeobşte e recunoscut marele rol 
ce 1-a avut Biserica noastră la păstrarea 
specificului naţional al poporului nostru. Ea 
ne-a apărat şi limba şi caracterul; ea ne-a 
dat putere şi răbdare de a putea îndura 
asupririle, sclavia şi răsboaiele istoriei. 

Cum ne-a putut fi pavăza şi dătătoa-
rea de viaţă în atâtea veacuri, scoţându-ne 
la limanul biruinţii de astăzi, tot ea — B i 
serica şi credinţa strămoşească — ne va 
putea duce la biruinţa culturii de mâne. 

Biserica şi credinţa strămoşească prea 
fac parte integrală din sufletul neamului 
nostru, — cum poate la puţine neamuri 
este, — ca să poată fi separată şi vitre
gită de stat, de dragul evoluţiei tendinţelor 
de separaţie, şi de imitaţie politică. Statul 
nostru începând să înţeleagă acest lucru, 
în loc să depărteze biserica dela sine, se-



parându-o, o va apropia, o va sprijini şi 
îndemna, ba chiar va sili-o să-şi facă cât 
mai intenz datoria. Insuficienţa educaţiei 
religios-morală cu cât va fi mai pronunţată 
cu atât va trezi statul mai de vreme la 
realitate, silindu-1 să ia măsuri de îndrep
tare, întâi legislativă, apoi de edificare su
fletească. 

Iată pentru-ce credem noi, — vorbind 
în liniamente generale, — că statul nos
tru în viitorul apropiat se va apropia de 
Biserică, nu se va separa. 

Pelerinaj la Ierusalim de Paşti. 
Un comitet, cu binecuvântarea I. P. S. 

Mitropolit Nectarie, intenţionează să aran
jeze de sărbătorile sf. Paşti 1930, un pe
lerinaj J a sf. Mormânt, unde pelerinii vor 
serba învierea Domnului. 

I t i n e r a r iul călătoriei va fi următorul: 
Constanţa—Constantinopol (oprire 2 4 ore, 
vizitarea oraşului' cu autocare) — Atena 
(oprire 2 4 ore, vizitarea oraşului cu auto
care) — Haifa (debarcare pentru Palestina). 
— Dela Haifa cu autocare la Nazaret, Ca-
pernaum, Tiberiada, Ierusalim. La Ierusalim 
oprire 4 zile, cu excursii la Jerichon, râul 
Iordanului, Marea Moartă şi Vitleem. Dela 
Ierusalim prin Tel-Aviv la Jaffa, aici îm
barcarea pentru Egipt. 

In Egipt se vor vizita Alexandria, Cairo, 
Gizeh, Memphis, Sakkara, Heliopolis şi ba
rajul Nilului. 

Durata întregei călătorii va fi aproxi
mativ de 3 săptămâni. Plecarea din Con
stanţa e proectată pe ziua de 9 Aprilie. 

La acest pelerinaj poate să participe 
ori-ce creştin. Preţul întregei călătorii (va
porul şi trenul dela Constanţa şi înapoi 
până la Constanţa, hotel, masă, excursii, 
taxe de vizitare şi bacşişuri), va fi aproxi
mativ: pentru cl. I. 3 5 — 4 0 . 0 0 0 Le i ; pen
tru cl. II. 2 5 — 2 8 . 0 0 0 Lei; pentru clasa III. 
1 2 — 1 4 . 0 0 0 Lei (fără mâncare pe vapor). 

Pentru pelerinii, cari nu vor voi să vi
ziteze oraşele Constantinopol şi Atena sau 
Egiptul, se vor face reduceri cuvenite în preţ. 

Deoarece numărul participanţilor e ho-
tărîtor pentru fixarea preţului călătoriei, co
mitetul învîtă cu aceasta pe toţi aceia cari 

ar dori să participe la acest pelerinaj, ca 
să se anunţe cât mai curând la Cancelaria 
Mitropoliei Bucovinei în Cernăuţi, sau la 
preotul G. Rotariu, C.-Lung (Bucovina). 

Marea primejdie a divorţurilor. 
Dl Tudor Popescu, advocat din Bucu

reşti, redactorul fostului ziar „Naţiunea Do
minantă", în ziua de Duminecă, 2 Martie 
c , în. cadrele conferinţelor Societăţii Fe
meilor Ortodoxe filiala Cluj, a ţinut o foarte 
interesantă conferinţă despre „Marea pri
mejdie a divorţurilor", vorbind liber, fru
mos şi atrăgător, în faţa P. S. S. Episco
pului nostru Nicolae, comitetului societăţii 
şi a unui numeros public. 

Nu există chestiune mai mare ca a că
sătoriei, — a spus d-sa. Familia este cea 
mai veche instituţie. Această bătrână insti
tuţie azi se clatină. Căsătoriile azi se des
fac cu o uşurinţă de uimit. Neamul nostru 
a considerat căsătoria ca ceva sfânt, deci 
trebue să o apărăm, dacă vrem ca neamul 
nostru să dăinuiască. 

Cauzele divorţurilor sunt: simţul esce-
siv al indivizilor după libertate şi conflic
tul dintre legea morală dumnezeiască şi le
gea civilă, stabilite în căsătoria bisericească 
si căsătoria civilă. 

Scopul vieţii noastre este fericirea. Con
ferenţiarul a definit-o în feliul următor: 
Fericirea se numeşte satisfacerea complectă 
şi simultană a trebuinţelor fizice şi spiri
tuale ale omului. Căsătoria este singurul 
mijloc de fericire prin complectarea perso
nalităţii bărbatului şi femeii. 

In continuare a vorbit despre legea mo
rală dumnezeiască, ca singura perfectă şi 
vecinică, întemeiată de Mântuitorul Isus 
Christos, şi despre legea omenească, im
perfectă, ca şi tot ce este omenesc. Cea 
dintâi ne impune numai datorinţe, pe când 
cea omenească ne dă mai mult drepturi. 
Din drepturile date de legea civilă, se nasc 
conflictele dintre soţi, cari duc apoi la di
vorţuri. 

Primejdia divorţurilor se va putea înlă
tura prin menţinerea şi obligativitatea es-
clusivă a căsătoriei bisericeşti. Nunta este 
o taină mare, care leagă pe doi soţi în 



mod indistructibil în faţa lui Dumnezeu şi 
a altarului. Ea singură poate da emoţii pu
ternice cari trec în subconştient şi-i apără 
sfinţenia. 

Legea civilă cere soţilor credinţă, spri
jin şi ajutor, pe când cea bisericească îi 
cere iubire, adevăratul izvor de viaţă nouă. 

Pentru preţuirea tainei căsătoriei, tre-
bue educaţie morală, una care să-1 formeze 
sufleteşte, începând de mic copil. Acest 
lucru îl poate face numai biserica şi fami
lia, căci statul dă numai instrucţie şi nu 
educaţie. 

A arătat apoi uşurinţa cu care tribuna
lele desfac căsătoriile şi nenorocirea în 
care cad de regulă ambii soţi, dar mai a-
les copii rezultaţi din căsătoria celor divor
ţaţi. A încheiat cu amintirea emoţionantă 
a unui caz de acest feliu, în care o fetiţă 
a murit de dorul mamei divorţate. Confe
renţiarul a fost viu aplaudat şi felicitat. 

Predică contra alcoolismului.*) 
„Batjocoritor este vinul şi sgo-

motoasă e băutura ameţitoare şi cel 
ce se întrece în ele, nu este înţelept". 

(Proverbe XX, 1.) 

Iubiţi creştini, 
Acestea sunt cuvintele acelui ce-a fost 

înţeleptul între înţelepţi Solomon, cuvinte 
din cari trebue să se desprindă marele dis
preţ ce am fi datori să-1 avem pentru bău
turile ameţitoare, cari fac necinste şi omu
lui înţelept ca şi celui simplu, celui sus 
pus, asemenea ca şi celui de jos. N'a voit 
să tacă înţeleptul, n'a voit ca în nenumă-
ratele-i poveţe, de veacuri şi peste veacuri 
înţelepte, să nu se ridice şi împotriva urî-
tei patimi a băuturei. Cu ochii minţii de 
înţelept, vedea peste veacuri cum se vor 
răspândi pe întinsul globului pământesc, 
băuturile ameţitoare; ştia că „sgomotoasele 
băuturi ameţitoare", vor da naştere la duş
mănii, certuri şi bătăi, cari se vor ţine lanţ 
în omenirea robită de ele; ştia că ele vor 
fi un prilej, o poartă deschisă, prin care, 
cel ce le va folosi, va intra în grădina ne
fericirii, pentru a merge cu paşi repezi şi 
siguri, spre pierderea trupului, ba şi a su
fletului, arătat fiind cu degetul şi de unul 

*) Premiată de Vener. Consiliu eparhial, in baza con
cursului publicat anul trecut în „Renaşterea", 

şi de altul: („Batjocoritor este vinul") şi 
cu greu se va putea îndrepta pe calea pă
răsită, a cinstei. 

Despre această urîtă patimă a beţiei, 
am să vă vorbesc eu astăzi. 

Fraţi creştini, 
Dacă zilnic am avea putinţă să răsfoim 

ziarele, cu nelinişte şi durere am constata, 
că rari sunt acelea, pe paginile cărora să 
nu fie scris câte unul sau şi mai multe 
cazuri: cutare a fost găsit mort din cauza 
beţiei, cutare om şi-a curmat zilele în mo
mente de beţie şi aşa mai departe. Dacă 
însă ne-am duce cu mintea în vremurile 
vechi ale omenirii, sau mai bine zis, dacă 
am răsfoi Sf. Scriptură, apoi am vedea că 
nu aceleaş fapte se întâmplă, ci unele ca 
acestea: „Toate zilele lui Adam, câte a 
trăit, au fost nouă sute treizeci de ani" 
(Fac. V, 5 ) ; „şi toate zilele lui Lot, au fost 
nouă sute doisprezece ani" (Idem. V, 8 ) ; 
iar „Matuşalem a trăit nouă sute şasezeci 
de ani" (Idem V, 2 5 ) . La acestea cu ne
dumerire ne întrebăm: cum se poate ca un 
om să trăiască atâtea sute de ani, pe câtă 
vreme în zilele noastre şi cei ce-ating o 
sută de ani, sunt cazuri rare? întrebare, la 
care răspunsul va fi foarte uşor de dat: 
Băuturile ameţitoare, atât de răspândite as 
tăzi, nu le erau cunoscute celor din ve
chime, pentru care fapt, viaţa putea să fie 
atât de lungă. Dar veţi zice: şi în Sf. Scrip
tură se vorbeşte, chiar cu laudă despre vie 
şi vin. Nimic mai adevărat, ba mai mult, 
viţa de vie este luată de multe ori şi ca 
exemplu de însuş Mântuitorul: „Eu sunt viţa 
cea adevărată şi lucrătorul este Tatăl Meu. 
...Eu sunt viţa, iar voi mlădiţele" (Ioan XV, 
1—6) zice prin măiastră pană a Sf. Evan-
gelist Ioan, dându-i acestei plante lăsată 
de Dumnezeu, foarte mare cinste. Nu mai 
puţin vinul este pomenit în Sf. Scriptură. 
Astfel în psalmii lui David citim: „Vinul 
veseleşte inima omului" (Ps . 103, 15) iar 
în alte locuri este numit „de mult preţ". 
La fel Sf . Apostol Pavel, zice ucenicului 
lui, Timoteiu: „întrebuinţează puţin vin 
pentru stomacul tău şi pentru desele tale 
slăbiciuni" (Tim. V, 23) . Departe însă de 
a înţelege, că în aceeaş măsură în care 
beau oamenii noştri, recomandă Sf. Apostol 
ucenicului lui, ei mai vârtos îl recomandă 



ca pe o doctorie, .— cum am zice noi, — 
„pentru desele slăbiciuni". Cine din zilele 
noastre, pentru slăbiciuni întrebuinţează 
băuturile?, sau câţi beau numai atât, de 
cât corpul are nevoe? Foarte puţini, căci 
cârciumele n'ar fi într'un număr atât de 
mare; banii cheltuiţi pe băuturi n'ar atinge 
sume aşa de mari, de cari trebue să ne 
mirăm ca de adevărate minuni; certurile, 
bătăile, crimele, ar fi cu mult mai rare, 
iar creştinii ar vizita mai des casa Dom
nului: Biserica. N'am mai găsi la tot pa
sul plângeri: nu sunt bani, ce se vor face 
cei săraci? 

Dacă — cum am zis mai sus — via 
este dată de însuş Mântuitorul ca o pildă, 
iar vinul încă este cinstit, nu-i mai puţin 
adevărat că, dispreţul ce-1 are Sf. Carte 
pentru băutorii pătimaşi, cari sunt trup şi 
suflet ai băuturilor ameţitoare, este la înăl
ţime: „Nu petrece cu băutorii de vin... căci 
beţivul sărăceşte şi beţia îmbracă în sdrenţe 
pe cel somnoros" (Proverbe XXIII, 20 , 2 1 ) . 
Auzi, frate creştine, ce zice înţeleptul!, nu te 
alipi deci de cel băutor, nu petrece cu el, 
căc i : „ce lasemenea cu cei asemenea", zice 
o zicală veche, şi „spune-mi cu cine te 'n-
soţeşti ca să-ţi spun cine eşti", zice pro
verbul românesc. Fii dispreţuitor al bău
turii, căci ea te va îmbrăca în sdrenţe, să-
răcindu-te. „Ale cui sunt vaietele? — zice 
mai departe înţeleptul, — ale cui oftările? 
ale cui sfezile? ale cui plângerile? ale cui 
sdrobirile înzadar? ai cui ochii slăbiţi? oare 
nu ai celor ce întârzie în vin? nu ai ace
lora ce merg să caute vinurile drese? nu 
te uita la vin când sclipeşte în pahare şi 
alunecă uşor, căci la urmă muşcă ca un 
şarpe şi împunge ca o viperă! şi atunci 
ochii tăi vor căuta la femei streine, inima 
ta va vorbi prostii" (Idem XXIII, 2 9 — 3 3 ) . 
Vedeţi dar, câte păcate, câte răutăţi atrage 
după sine patima beţiei, către care diavo
lul „cel din veci stricătdr de suflete", în
deamnă zilnic,, ba pe unul care dă dovadă 
de slăbiciune, ba pe altul tare în ispitele 
vieţii. 

Venind la tristele exemple de sub ochii 
noştri, nu mai puţin ne îngrozim. Tatăl be
ţiv, este pentru familia lut o povară; înju
răturile, vorbele urîte, bătăile, se ţin lanţ, 
pentru a ajunge ca propriii lui copii să-i 
roage moartea. Iată o întâmplare de tristă 

pomenire, ce ne spune: Cineva întâlneşte 
un copil rău îmbrăcat, slăbit şi plângând, 
pe care-1 întreabă: Al cui eşti copi le? Al 
diavolului, răspunde el ; mirat, îl întreabă 
şi de mamă, cum îi este. numele? Satana, 
zice copilul; şi mai mirat îl întreabă: Dar 
unde locueşti tu? In iad, zice copilul mai 
departe. In culmea mirării, omul nostru 
merge să se intereseze, ce înseamnă cuvin
tele copilului. Află, că tatăl lui, fiind beţiv, 
de câte ori venea acasă, nu o numea pe fe
meia lui decât: satană, iar aceasta nu-1 slă
bea din cuvintele: nu mai pot sta cu tine 
diavole, în acest iad întunecat. Aceste cu
vinte, iubiţi fraţi, zise atât de des, se vor 
fi întipărit în mintea nevinovatului copil, 
care luase lumea 'n cap, neştiind unde să 
mai meargă, şi din motivele de mai sus, 
nu ştiuse cum se numesc părinţii lui, cum 
nici locuinţa unde şedeau. 

Mai departe, urmărind relele ce decurg 
din beţie, vom vedea că părinţii beţivi vor 
da naştere la copii lipsiţi de minte, slabi 
şi rău făcuţi la corp, cu înclinări ca şi cele 
părinteşti, pentru ca ia rândul lor, să dea 
naştere şi ei la copii, nepoţi şi strănepoţi, 
toţi însemnaţi cu pecetea beţiei. Iată cum 
plânge şi unul din prooroci, pe cei cuprinşi 
de patima beţiei: „Vai de cei ce se scoală 
dimineaţa şi pleacă după băuturi; de cei 
ce şed până târziu noaptea de-i înfierbântă 
vinul; vai de cei tari "la băutul vinului; vai 
de cei ce zic: aduce-vom vin şi ne vom 
îmbăta şi ziua de mâne va fi ca şi aceasta, 
poate şi mai mare". (Isaia 5, 11 şi 2 2 ; 
56, 12) . Iar altul, nu mai puţin condamnă 
şi pe cei ce vor îndemna pe alţii să bea: 
„Vai celui ce-a dat de băut prietenului său 
şi a turnat băutura spumegândă de 1-a a-
meţit, ca să-i vadă goliciunea". (Avacum 
II, 15) . Luaţi aminte deci, toţi aceia cari 
îndemnaţi pe alţii cu cuvintele: beţi, căci 
nu se ştiu zilele omului; sau: beţi, căci 
băutura este singura care te întăreşte, ca-
re-ţi dă putere şi tărie pentru muncă. E 
drept că nu se ştiu zilele omului, dar chiar 
pentru aceea să nu îndemnăm şi pe alţii 
ca — pe lângă noi — să întindă mâna 
spre cele ce-i vor duce şi trupul şi sufle
tul în gheena focului. Băutura te întăreşte 
şi-ţi dă putere de muncă? şi eu zic da, 
însă după îndemnul Sf. Pavel: „întrebuin
ţează puţin vin pentru desele tale slăbi-



ciuni", căci ori ce peste măsură făcut este 
păgubitor, iar băutura mai mult ca toate. 
„Cu aceasta omul este mai pe jos ca ani
malele (cu băutura), căci acestea nu se 
îmbată", zice un mare înţelept al timpului 
nostru. Aşa dar, tu omule, tu creştine, care 
cunoşti menirea ta în lume, care ştii din 
pana sfinţilor scriitori ai Sf. Scripturi şi 
din gura înţelepţilor lumii acesteia, că bău
tura este păgubitoare, — până când o vei 
folosi? până când vei ciocni pahare după 
pahare, închis între murdarele ziduri ale 
cârciumelor, în loc ca, cu inima smerită 
să-ţi pleci genunchii, Dumineca şi 'n săr
bători, în locaşul Domnului. Ia aminte la 
cuvintele înţeleptului din vechime, căruia, 
când i s'a pus un pahar cu vin dinainte, 
1-a trântit zicând: „dacă-1 las, mă va trânti 
el pe mine mai târziu"; dar să nu credeţi 
că înţeleptul, numai de acel pahar ar fi 
putut fi doborît, ci a voit să dea exemplu 
de abţinere, căci pofta trupului, nemulţu
mită cu atât, va tot cere, până ce vinul va 
fi stăpânul minţii şi al trupului lui. Iată 
ce ne mai spune o pildă, tot din viaţa de 
toate zilele: 

Uh servitor avea răul obiceiu de a bea 
peste ori ce măsură. Intr'o zi, după adă
patul cailor, stăpânul îi zice: du din nou 
caii la fântână. După ce se uită mirat la 
stăpân, pleacă nezicând nimic, dar supărat, 
la fântână. Când se întoarce, stăpânul îl 
întreabă: au băut bine ca i i ? Nici decum, 
răspunde el; ori cine ştie, că atunci, când 
nu le mai este sete, caii nu mai beau. T e 
sfătuiesc să iei pildă dela ei, adaugă stă
pânul, şi să ştii că omul care bea prea, 
mult, are mai puţină minte ca un animal. 

Aşa dar, iubiţi creştini, din cele auzite, 
convins sunt că aţi putut înţelege, că bău
tura este condamnată de Sf. Scriptură, ca 
şi de oamenii înţelepţi ai lumii, cari au pu
tut vedea ce urmări are asupra bietei ome
niri, din care cauză, pe tot globul se duce 
răsboiu împotriva ei, care răsboiu ar tre
bui sprijinit de ori care dintre noi, cu câte 
ceva. Gândiţi-vă că ne sărăceşte ţara, — 
păstrată cu atâtea jertfe şi sânge strămo
şesc, — ne sărăceşte, ne slăbeşte şi ne 
face netrebnici din oameni viguroşi şi ageri 
la minte. Nu mai îndemnaţi pe copiii voş
tri, cari abia pot îngâna câte un cuvânt, 
să „bea şi ei câte un păhăruţ de vinars", 

ci mai vârtos, îndemnaţi-i să fugă de a-
ceastă otravă. Vizitaţi cât mai-rar, sau chiar 
deloc crâşmele, şi fiţi asemenea strămoşi
lor, cari mergeau zeci de km., pentru a 
găsi o sărmană biserică, unde să audă cu
vântul Domnului, cari nu' puneau ţara la 
cale prin crâşme şi trăiau „ani mulţi şi fe
riciţi" cu credinţa în Dumnezeu, pentru vre
muri mai bune. Nu daţi cu piciorul la li
niştea familiară, la fericire şi sănătate aici 
pe pământ, pentru a vă atrage osânda veci-
nică de dincolo de mormânt, căc i : „nici 
furii, nici lacomii, nici „ b e ţ i v i i " , nu vor 
moşteni împărăţia Iui Dumnezeu". (I. Cor. 
VI, 10). — Amin. . , . „„.. . 

' ' Andrei Eftimie, 
preot in Fărău. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 16 Martie c , va predica 
C. S. Pr. Dr. G. M u n t e a n , prof. 

Sfântul Sinod, în cursul lunei Martie 
va -ţinea o sesiune extraordinară, pentru a 
discuta şi întocmi în mod definitiv proiec
tul de lege pentru organizarea învăţămân
tului teologic. 

Cursul de inaugurare al dlui mi
nistru Dr. Vaier Moldovan, ca profesor 
la Universitatea din Cluj. In ziua de Sâm
bătă, 1 Martie c , la orele 11 a. m., la fa
cultatea de drept, dl ministru V. Moldovan 
şi-a ţinut cea dintâi lecţie de inaugurare, 
ca profesor universitar de drept bisericesc. 
Pe lângă ceilalţi colegi profesori universi
tari şi elevi, a participat şi un numeros 
public în frunte cu P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae Ivan, dnii miniştrii Dr. Al. 
Vaida, Dr. A. Dobrescu, etc. Cuvântarea de 
deschidere a rostit-o dl prof. univ. R. Boilă, 
ca decan al Facultăţii de drept, vorbind 
despre personalitatea noului profesor uni
versitar. A urmat lecţia de inaugurare, des
pre „ Tendinţele de evoluţie ale raporturilor 
dintre Biserică şi Stat". întemeiat pe fapte 
istorice a arătat raporturile dintre Biserică şi 
Stat din cele mai vechi timpuri până în zi
lele noastre, — dela statul teocrat până la 
statul separat de biserică. A vorbit apoi 
de situaţia din ţara noastră, despre auto-



nomia bisericii ortodoxe, care este un semi-
separatism, supremaţia statului fiind ară
tată prin subvenţia şi controlul financiar; 
pe de altă parte în concordatul de curând 
ratificat, biserica catolică faţă de statul nos
tru figurează dela egal la egal. — Pentru 
raporturile viitoare dintre biserici şi stat, 
crede că vor evolua la totală separaţie, în
cât biserica noastră din prevedere trebue 
să-şi asigure mijloacele materiale de sus
ţinere, adunându-şi bani albi pentru zile 
negre. — încheind lecţia, dl ministru şi 
profesor universitar, a fost aplaudat şi sin
cer felicitat. — Episcopul nostru a dat în 
ziua deschiderii cursurilor, o masă în onoa
rea diui ministru, consilier eparhial şi mem
bru al tuturor corporaţiunilor bisericeşti, Ia 
care a invitat pe toţi reprezentanţii auto
rităţilor din localitate. 

„Societatea Sf. Nicolae". Aşa se nu
meşte societatea de caritate creştină, înfiin
ţată de curând la Arad, din iniţiativa P. S. 
S. Episcopului Dr. Grigore Comşa. Din co 
mitetul ei fac parte 2 0 de persoane, preoţi 
şi mireni. Societatea are scopul bine defi
nit ca, sub egida bisericii, să facă caritate 
creştină, ajutând pe toţi fii bisericii noas
tre, cari au nevoie de sprijin. Societatea se 
va organiza pe teritorul întregei eparhii şi 
dacă membrii ei vor fi activi, va aduce 
mari foloase creştineşti atât făptuitorilor cât 
şi celor ajutoraţi. — Societăţi de acest fel iu 
există şi în multe parohii din eparhia noas
tră şi ar fi bine să fie organizate unitar, 
în feliul cum se face în eparhia soră a 
Aradului. 

Completarea parţială a guvernului. 
Ministrul industriei şi comerţului, dl Dr. A. 
Vlad, şi ministrul de justiţie, dl Gregoriu 
Iunian, şi-au înaintat demisia din guvern — 
şi în locul lor au fost numiţi dl Ed, Mirto, 
fost subsecretar la interne, la industrie şi 
comerţ, iar dl Voicu Niţescu, la justiţie. — 
A rămas deschisă, chestia rninisteriului de 
comunicaţii — şi. chestia, piatra din capul 
unghiului „Mihaui Popoviciu". 

Tot împotriva persecuţiunilor reli
gioase din Rusia. Biserice anglicană a 
început o mare acţiune de protestare îm
potriva persecuţiilor religioase deslănţuite 
de comunişti în Rusia. S'au făcut interpe
lări în Camera comunelor şi prelaţii bise

ricii anglicane, în frunte cu cardinalul Can
terbury, primarul Angliei, au cerut insistent 
ruperea relaţiilor diplomatice cu Sovietele. 
Mai mult, cardinalul Canterbury a dat dis
poziţii tuturor bisericilor din Anglia, de a-
cord şi cu celelalte confesiuni, ca în ziua 
de 12 Martie să se facă rugăciuni şi să se 
ţină predici de protestare împotriva barba
riei Sovietelor, cari continuă cu înverşunare 
inchiziţia religioasă. 

Excludere din monahism. Sf . Epis
copie a Constanţei, cu adresa Nr. 171 /930 , 
ne face cunoscut că, a exclus din comuni
tatea monahală pe Ierodiaconul Afinoghen 
Ţ â n ţ a r , ridicându-i totodată şi dreptul 
de a mai sluji cele diaconeşti cu începere 
dela 1 Ianuarie a. c , pentru faptul că, s'a 
compromis atât ca om, cât şi ca monah, 
având la activul său beţia, intriga, gheşef-
turi, etc., plecând în sfârşit cu o femeie 
cu care avea relaţiuni. Ceea-ce aducem la 
cunoştinţa tuturor clericilor din Eparhia 
noastră, spre cele de cuviinţă. 
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Nr. 1 7 5 5 — 1 9 3 0 . 

Comunicat oficial 
că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

Direcţiunea generală P. T . T . cu rezo
luţia Nr. ' 2 8 6 3 4 — 1 9 3 0 , arată că a dat in-
strucţii oficiilor poştale din ţară, ca paro
hiilor şi în general tuturor autorităţilor bi
sericeşti, pentru francarea corespondenţelor 
oficioase, să le dee timbre oficioase în cre
ditul Ministerului Instrucţiei publice şi al 
Cultelor. Aceasta până la 1 Aprilie a. c , 
când se vor lua noui măsuri. 

Cluj, la 3 Martie 1930. 
Consiliul Eparhial . 

Nr. 1 7 1 1 — 1 9 3 0 . 

A V I Z 
„Icoane din viaţa făţarnică a baptişti

lor", un exemplar costă 6 Lei. Se poate 
procura la Librăria Eparhială ortodoxă ro
mână în Arad. 

Este publicată din anul 1927, pe bază 
de informaţii concrete despre cazurile de 



aberaţii baptiste. Preoţii şi credincioşii noş
tri vor găsi în ea 'multe argumente pentru 
combaterea sectarilor. 

Cluj, la 2 8 Faur 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 3 8 4 / 1 9 3 0 . • (8) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante cl. III. 

Stejăriş (Cârcedea) din protopopiatul Turzii, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela apariţia în organul oficial „Renaşte
rea", în următoarele condiţiuni: 

1. Salarul dela stat, conform cualifica-
tiunei. 

2. Casă parohială veche, în reparaţie, 
cu supraedificatele. 

3. Sesiune parohială 10 jugăre arător, 
2V2 jug. grădină şi cimiterul l 1 / , jug. fa
nat cu pomet. 

4 . Dela 4 0 familii câte o mierţă de cu
curuz anual şi stolele uzitate. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile lor 
instruite legal şi cu prealabila aprobare a 
subsemnatului oficiu protopopesc, — de 
unde se pot lua şi informaţiuni mai de
tailate, — se vor putea prezenta în paro
hie, de a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte şi act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 26 Februarie 1930. 
Oficiul protopopesc în conţeiegere cu of. parohial. 

Iovian Murăşian, protopop. 

Nr. 3 1 1 / 1 9 3 0 . (7) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a treia, Pădureni, din protopopiatul 
Turda, se publică concurs din oficiu, cu 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea", pe lângă următoarele con
diţiuni : 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cvali-
ficaţiunii. 

2. Locuinţa în natură, cu supraedifica
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jugăre, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

'4. O litră (mierţă) de cucuruz deja fie
care fum (circa 8 0 case), din care com-
pete cantorului 1f3 şi crăsnicului 1 / 1 0 , pre
cum şi câte o zi de lucru dela fiecare casă, 
cari privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozitele după realităţi Ie supoartă 

preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise, oficiului protopo
pesc subsemnat şi cu prealabila încunoş-
tinţare se vor putea prezenta în parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire delà P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 17 Februarie 1930. 
Oficiul protopresbiteral în conţeiegere cu 

consiliul parohial. 
Iovian Murăşian, protopop. 

Nr. 7 2 / 1 9 3 0 . (6) 3 — 3 

C O N C U R S 
Pentru completarea postului de paroh 

din parohia vacantă Bălan II, aparţinătoare 
tractului Unguraş, se publică concurs cu 
termin de 3 0 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate eu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate 

şi cu grădină de 1 jugăr. 
• 2 . Sesiunea parohială în estenziune de 

10 jugăre. 
3. Una zi de lucru sau contravaloarea 

aceleia dela fiecare casă. 
4 . Stolele uzitate în.-acest ţinut. 
5. Salarul dela stat, după pregătirea 

alesului. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile de 

concurs, instruite în mod reglementar, ofi
ciului nostru, şi pe lângă observarea dis
poziţiilor în vigoare, se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii şi cu situaţia locală. 

Petenţii vor alătura la cererea de con
curs şi învoirea P. Sf. Sale Episcopului, 
de a putea concura. 

Unguraş, la 11 Februarie 1930. 
în înţelegere cu consiliul parohial din Bălan II. 

I. Ghiuriţan, protopop. 



La Librăria Eparhială din Cluj 
se afiă şi confec ţ ionează: 

A) Rechizite bisericeşti. 
Ornate, (odăjdii, vesminte bisericeşti), cu toate 

aparţinătoarele (felon, epitrahil, brâu, mânecări şi 
trei aere) din brocat, mătasă brocat, mătasă bro-
cat ţesută cu fir de argint sau aur, rips, rips ţe
sut cu fir de aur, fir în fir de aur, catifea, e tc , 
în ori-ce culoare şi diferite motive: cruci, flori, 
spice de grâu, e tc , confecţionate cu galon fir în 
fir de argint sau aur, cu căptuşală din ciot, satin 
sau mătasă, felonul provăzut în spate cu cruce 
brodată din fir de argint sau aur şi cu pietri. — 
Preţul per garnitură dela Lei 6.500"— în sus. 

Epitrahil, din stofele, culorile, motivele şi con
fecţionate ca mai sus. — Preţul per bucată dela 
Lei 1.000'— în sus. 

Stihar, din stofă, cu galon, cruce şi căptuşală 
corespunzătoare ornatelor, — Preţul per bucată 
dela Lei 2 .000 '— în sus. 

. Stihare pentru diaconi şi ministranţi, din stofă 
şi confecţionate frumos. 

Prapor i (steaguri bisericeşti) din brocat, da-
mast, catifea, e tc , în toate culorile şi de diferite 
mărimi, cu icoană dublă, pictură artistică în oleu, 
cu galon, frângiuri şi ciucuri din fir de argint sau 
aur. — Preţui per bucată dela Lei 3.000'— în sus. 

Epitaf (Mormântul- Domnului). Pictura artis
tică în oleu şi montată în brocat, damast, catifea, 
e tc , împodobit cu galon, frângiuri şi ciucuri din 
fir de argint sau aur. — Preţul per bucată dela 
Lei 4 .000 '— în sus. 

Acoperi toare pentru analogion ( te trapod) 
şi prestol din diferite stofe şi culori, confecţio
nate frumos cu cruce brodată, galon şi frângiuri 
din fir de argint sau aur. 

Perdele pentru uşile împărăteşt i , confecţio
nate frumos, după diferite mărimi şi la comandă. 

Stofe, cruci brodate , galonuri (dif. lăţimi), 
frângiuri, ciucuri şi căptuşeli pentru confecţio
narea vesmintelor bisericeşti, se află de vânzare. 

* 
Chivoturi din metal argintat, cu 3, 5 şi 7 

turle simple şi gravate frumos. — Preţul dela 
Lei 3.500"— în sus. 

Potire , garnitură complectă (potir, disc cu 
şi fără postament, steluţă, linguriţă, copie şi mi-
ruitor) din metal fin (aliaj de argint) argintat, mo
dele simple, modelate, cu paharul, discul, steluţa, 
etc. aurite, modelate şi cizelate frumos. — Preţul 
unei garnituri dela Lei 4 .000 '— în sus. 

Potire din metal fin, e tc , ca mai sus. — Pre
ţul dela Lei 1.500'—.în sus. 

Discuri cu şi fără postament, steluţe, linguriţe, 
copii, miruitoare din metal fin aurit, e tc , ca mai 
sus, se vând şi aparte. 

Garnituri pentru botez şi cuminecătura 
bolnavilor, din metal fin, argintat, în cutii de 
lemn şi de metal argint şi căptuşite cu catifea. — 
Preţul dela Lei 2000 '— în sus. 

Cruci mari pentru al tar sau portative, cu 
postament, din metal fin (aliaj de argint) argin
tat, modele simple şi modelate, cu icoanele din 
os sau email, în cadre şi raze aurite. — Preţul 
dela Lei 2.000'— în sus. 

Cruci mici pentru botez sau portative cu 
postament, din metal fin argintat, etc., cu icoana 
gravată şi aurită. — Preţul dela Lei 1000"— în sus. 

Cruci pentru molitvelnic (fără postament), 
din metal, model şi confecţionate ca mai sus. — 
Preţul dela Lei 500 '— în sus. 

Cădelniţe din metal fin, argintat, modelate 
frumos, mici şi mari. — Preţul dela Lei 1.000"— 
şi 2 .000 '— în sus. 

Sfeşnice cu 1, 2 şi mai multe braţe , din 
metal argintat, modelate frumos. — Preţul dela 
Lei 1.000'— în sus. 

Vase pentru vin şi a p ă cu t a v ă , din metal 
argintat. — Preţul dela Lei 1.800"— în sus. 

T a v e pentrú a n á f o r a , din metal argintat, în 
mijloc cu cruce gravată" diferite mărimi. — Pre
ţul dela Lei 400"— în sus. 

Cununi din metal argintat, modelate frumos. — 
Preţul per păreche dela Lei 500 '— în sus. 

Candele din metal masiv şi metal argintat, 
modelate frumos, cu pahar de sticlă colorată. — 
Preţul dela Lei 500 '— în sus. 

P r ă z n i c a r e din metal, în ramă dublă, aurită 
şi cu sticlă, diferite mărimi. — Preţul dela Lei 
750 '— în sus. 

Iconiţe mici din metal, ca mai sus. — Preţul 
dela Lei 300 '— în sus. 

i coane pe hârtie, carton, pânză în oleu şi lemn 
în oleu, artistic lucrate, cu şi fără rame. 

Vase pentru vin şi apă, cu tavă, cum şi Tave 
pentru anáfora, se află şi din sticlă. 

Chivoturi, Tetrapoade, Potire, Cruci, Sfeşnice, 
Tămâierniţe se află şi din lemn, gravate şi sculp
tate artistic. 

Smirnă, tămâie , etc . secând cu preţuri mo
derate. 

Luminări de c e a r ă se vând cu chilogramul 
sau bucata, în diferite mărimi. 

Comenzi de obiecte eventual neînşirate aici, 
executăm cu preţuri modeste şi prompt. 

Executăm reparări, argintari, auriri, etc. 

Comándele să se adreseze la : 

Librăria Eparhia lă 
Cluj, Piaţa Cuza Vodă Nr. 6. 

(Va urma). 




